



“清廉村居”创建示范村风采

编者按:近年来,我县以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大精神,认真落实“清廉浙江”“清廉绍兴”“清廉新昌”建设的决策部署,坚定不移推动全面从严治党向乡村基层延伸,以实施“清廉干部”建设、“清爽村务”深化、“清和民风”培育三个行动为抓手,开展“清廉村居”创建。全县乡村纷纷行动,深化政治学习、强化党建引领、深化作风建设、加强集体“三资”管理、推进家风建设,通过干部群众的不懈努力,涌现出一批各有特色的“清廉村居”创建示范村。

镜岭镇镜岭村:将清廉养成习惯

近年来镜岭村着力建设清廉队伍、打造廉政载体,将廉政文化融入到乡村建设,渗透到日常生活,纯化民风、凝聚民心、弘扬正气,为乡村振兴助力。

“欲影正者端其表,欲下廉者先其身”。镜岭镇村两委干部深知,正己方能正人,尤其党员干部,必须抓好思想建设,增强规矩意识。结合每月的“主题党日”活动,在村文化礼堂开办“廉洁课堂”,学习党章党纪党规,开展廉政教育。每周三召开村两委干部会议,组织党员干部对存在的问题进行真查实摆并相互评论。

注重挖掘传统文化中清廉元素,在文化礼堂中的“镜岭民俗馆”,家规家训和箴言上墙,设立廉政文化宣传栏,在农家书屋中增设廉政文化报刊书籍。成立说廉咏廉唱廉的廉政文化宣传队,以小品的形式,将廉政文化所蕴含的诚信、守法、孝老、睦邻等精神带入老百姓的家中。

镜岭村连续五年被评为党风廉政建设评星晋级五星级村,干部自身正、办事公,村民重家风、传家训,清廉已养成了习惯,在青山绿水映衬中,习习清风拂面,清廉乡村入画。

梅渚镇梅渚村:千年古村清白传家

走进梅渚村这个省级历史文化村落,随处可见镶嵌于院落台门和宗祠祠堂之上的一块块字体遒劲、镌刻精美的门楣,见证了千年古村的历史文化。如“视履考祥”是梅渚村中蚩蚩台门的家训门楣,意思是处于人生艰难跋涉之途的君子,应该经常检视自己所走过的道路,并考察前途可能出现的新情况。村内先人将其作为家风家训,鼓励后人要锐意进取,更要秉持反思。

除了这些古色古香的门楣,在梅渚村还能探寻到许多传统文化的踪迹,如剪纸,以风格纤巧细腻、亮丽悦目著称,一把剪刀,一张纸,一会儿工夫,一个廉字的剪纸就展现出来。剪纸文化和门楣文化交相呼应,演绎着梅渚古村千年的家风家训和精神气节。

近年来,在镇党委的引导下,梅渚村在保护、传承古村特色文化的同时,提炼其中所蕴含的清廉元素,以文化塑村风、以清廉聚民心,引领村民建设“清廉乡村”。

城南乡任家村 “清廉”凝聚一条心 共筑千步长寿岭

任家村,距离新昌县城23公里,四面环山,全村212户人家,村中的长寿岭成了驴者的“网红山路”。这条长寿岭更是一条清廉之路,担当之路。

把山路改建成健身步道,任家村委主任朱如虎的构想得到了全村人的拥护。每家每户出钱出工修建长寿岭,如80多岁的老奶奶捐出了儿子给的1000元零花钱,一位孩子捐出了5000元压岁钱,就这样,任家村迈开了修建长寿岭的第一步。

这些钱是大家的爱心钱,一定要将钱用到实处,决不允许任何人占用和浪费一分钱。于是为了省钱,村党员干部一分钱掰成三分钱花,连喝的茶水都是自带的,每笔钱的支出,任家村会计都仔细核对,规范入账,村监会也时时把关监督。在建设健身步道的每一天每一夜,村两委干部都是在工地扛呀挑呀冲在前。人心齐,泰山移,一条900多级的健身步道静卧于任家村,取名“长寿岭”。

“廉若幽兰,不言自馨”,长寿岭上的美景向世人展现着村干部的清正作风,一路的台阶向世人倾诉着村干部的责任担当。

双彩乡上下宅村 传廉颂廉扬廉 筑造清廉乡村

“性刚负气,按察使郭智不法,信民劾之下狱。……”寥寥数语,一位刚正不阿的直臣形象跃然纸上,这篇高中高考阅读题《明史·杨信民传》所记载的,正是双彩乡上下宅村明代廉吏杨信民的故事。

上下宅村地处新昌西南台地,村中古树成群,青山茶园环抱,“彩烟杨氏”已在此繁衍生息一千三百多年,其中杨氏尊奉的第一世祖东汉名臣杨震“四知拒金”的清廉故事多次被习近平总书记引用教育党员干部。

如今,杨信民故居都府依旧矗立,虽古漆斑驳,却风骨犹存。“四知遗泽”融入世代遗传基因,杨氏后人以“做人则以儒为业、诗文传家,为官则克尽职守、清廉自奉”秉承遗训。走进村中,清风亭、家训廊一左一右,相互辉映。“四知讲堂”内,“学廉、讲廉、知廉、行廉”教育活动正在开展。通过“传廉、颂廉、扬廉”干群同心谋发展,村中根雕艺术馆内清官廉吏的根雕肖像静立、公园中乌木淤沉百年而不“腐”、酒文化体验馆“四知”“思存”廉文化贯穿其中,清廉故事引得游客驻足流连。

新林乡银星村 传承红色基因 建设清廉乡村

97年前的1921年的初春,梁柏台告别新婚七天的爱妻陈莲珠,踏上留俄求学之路,开启了他短暂却光辉的革命生涯。如今,烈

士的家乡,一波碧水倒映蓝天,一座大桥横跨两端。桥边巨石上,“梁柏台红色教育基地——银星村”大字在山花的衬托下熠熠生辉。

银星村原名银珠岭,也就是烈士夫人陈莲珠的老家,与山脚的烈士老家查林村遥遥相望。走进村里,家家户户庭院干净整洁,路边有梁柏台反贪故事、清廉语录,陈莲珠女士的故居比较好的保存着,风清气正、清廉和睦的村容村貌展现在眼前。

2018年初,县委县政府决定将梁柏台烈士故居迁建到银星村,同时建设红色廉政文化教育基地。听到这样的好消息,银星村两委班子成员更加信心满满干劲十足了,在村中新落成的文化礼堂里,村党支部书记何伟英和村委主任蔡立夫正在布置梁柏台事迹陈列展板,表示要把梁柏台烈士革命奉献精神、一心为民清正清廉的干事精神,传承下去,发扬光大。

南明街道新联村:以荷养廉促和美

南明街道新联村位于新昌县城东十里,为“唐诗之路”古驿道出城第一站——柘溪铺所在,每到盛夏,村中“百亩荷塘”清莲盛开,让前来观赏、采风的游客感到清爽扑面心旷神怡。

新联村传承和发扬陈氏家训,以莲喻廉,打造百亩荷塘,把旧校舍改造成廉政文化展馆,建设清廉文化游览线路。提出了“和美新联、清廉新联”的目标。如今,走进新联村,“百亩荷塘”中田田莲叶接天,袅袅荷花飘香,荷塘中间新建了一座古朴的“沁心亭”,平添了几分古道风情。周边与荷塘相映相融的还有那一幅幅清廉墙绘:“出淤泥而不染、濯清涟而不妖”“莲,因洁而尊;人,因廉而正”“大道之行,始于足下”。村民还在家门口挂上了家规家训:“崇德重义,勤俭自强”“诚实守信,和气待人”,让广大游客和村民在赏荷玩荷的同时,接受传统美德、廉洁文化的熏陶。

新联村通过改善荷塘农田水利,打造旅游节点、建设廉政文化基地,进一步弘扬了清廉文化,使干部清廉、村务清爽、村风清和。

七星街道元畚村 建设清廉村居 实现和谐村风

地处新昌县城西的十里潜溪景区,青山绿水,风景秀丽。景区入口处的元畚村办公楼门口的公示栏上,村两委干部全年工作计划和分工负责事项、重点工程及财务开支等情况清清楚楚、一目了然。

近年来,元畚村两委积极响应清廉新昌建设,加强创新基层治理方式,提升乡村治理能力,更是发挥了家规家训等传统文化作用,开展清廉村居建设。农村文化礼堂中家规家训上墙;家规、族规、村规汇集整理成村规民约;党员群众继承优良家规家训,传颂古时清廉故事;修建家训廊,雕刻800多年前元畚村张氏家训和陈氏家训摘录,村中的“廉文化”处处可见。

在元畚村,每月公开村务、财务成为了必修课,并在村班子及党员、村民代表会议上进行了通报,并制定了一整套自治管理办法,成立乡贤参事会,共同参与村务管理、提供村务服务、监督村务公开,成为群众参与基层治理、加强党群联系的新平台,全村干群齐心的,形成了和谐的村风民风。

巧英乡联防村:清廉引得创业来

新昌县东部,巧英水库犹如一颗绿宝石,在晨间的薄雾和摇曳的竹林中静静地散发着光芒。坐落在水库西南联防村的巧云居和七间半两家民宿,刚忙完十一长假的游客接待。

民宿七间半面积1000平米,有7个精品客房,巧云居有12个精品客房,是全省银宿级民宿。两家民宿推出试营就火爆朋友圈,引得游客络绎不绝,目前共接待游客15000多人,创收数百万元。民宿经营者陈惠青说:“联防村吸引我的地方,在于有良好的山水资源及淳朴的人文村风。记得刚到村里时,为了能够与村干部联络下感情,图个方便,我带了两瓶酒、两条烟给村干部,但均被村干部拒绝了。”

近年来,联防村不断加强农村党风廉政建设,规范村务管理,积极开展“清风竹乡”建设活动,进一步加强制度建设,完善村务公开和村务管理,整理村规民约挖掘清廉文化,营造清朗村风,党员群众齐心协力全力谋发展,让青山绿水产出金山银山。

沙溪镇上徐村:上善若水 徐来清风

沙溪镇上徐村是一个有着500余年历史的古村落,自然风景优美,民风淳朴,“上善若水,徐来清风”展示了该村的清廉文化精髓。

上徐村两委干部团结一致,无私奉献。在“三治一提升”“五星3A”等创建过程中,充分发挥了先锋模范带头作用。村党支部书记梁芹霞全心投入村建设中,却从不拿村里一分报酬。上徐村成立3+X调解员把村务家事都理得清清楚楚,2017年,上徐村成为全年无信访村。

上徐村充分挖掘村里传统文化中的清廉因素,整理家规家训。结合村民善做豆腐的特色,以豆腐文化为依托,提炼豆腐“清白”本性,并开发出“豆腐十大碗”的清白家宴,受到游客的好评。沙溪镇纪委书记钱杨介绍道:“‘小葱拌豆腐,一清二白’,上徐村人做的是清白豆腐,展现的是清白家风,建设的是清白村风。”



新林乡银星村缅怀革命先烈传承清廉文化



双彩乡上下宅村四知讲堂传承清廉家规家训



沙溪上徐村提炼传统文化廉洁基因建设清廉乡村



巧英乡联防村青山绿水吸引民宿投资



七星街道元畚村建廊桥树家训倡清廉



南明街道新联村清莲绽放引八方游客



梅渚镇梅渚村挖掘古村传统文化开展清廉建设